

Выступление
министра экономического развития, промышленной
политики и торговли Оренбургской области
Н.В. Безбородовой на расширенном совещании
«Об итогах работы министерства экономического развития,
промышленной политики и торговли Оренбургской области
в 2018 году и задачах на 2019 год»

г.Оренбург

21 февраля 2019 г.

Добрый день, уважаемые коллеги!

Приветствую Вас на нашем ежегодном расширенном совещании, где мы подводим итоги прошлого года, формируем и обсуждаем приоритеты работы на предстоящий год.

Традиционно начну с кратких итогов социально-экономического развития области в 2018 году.

По итогам прошлого года отмечается восстановительный рост экономики региона, практически по всем показателям достигнута положительная динамика. Восстановление экономической активности сопровождается ростом промышленного производства, инвестиций и торговли, показателей уровня жизни.

Промышленность сегодня остается основой экономики региона, крупнейшим сектором по численности занятых, аккумулирует в себе самую большую долю инвестиций.

Годовой производственный цикл промышленности прошла достаточно благополучно. Помесячные колебания темпов роста отрасли в целом находились в интервале от минимального значения 99,6% в июне до максимального 104,1% в ноябре, закончив год на этом же уровне.

Среди отраслей промышленности абсолютным драйвером, обеспечившим второй год подряд позитивные темпы роста, стала обрабатывающая промышленность с ростом 6%.

По предварительной информации, за прошлый год в экономику области направлено более 204 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, что превышает 2017 год на 11%.

Положительная динамика показателей отмечается на потребительском рынке области. Этому в свою очередь способствовал рост заработных плат граждан. По предварительной информации, среднемесячная заработная плата работников в области выросла почти на 11% и составила 30523 рубля.

Уважаемые коллеги!

Указом Президента в мае прошлого года установлены амбициозные национальные цели. Для их достижения утверждены национальные проекты по 12 направлениям социально-экономического развития. По каждому нацпроекту разработаны региональные составляющие.

На сегодняшний день утверждены 49 региональных проектов. Госсовет в своей работе в прошлом году установил 15 ключевых индикаторов для развития регионов России, по которым будет осуществляться оценка работы органов власти. Значительная часть из них - это экономические индикаторы, связанные с динамикой инвестиций, с ростом занятости, в том числе в сегменте малого и среднего предпринимательства, ростом производительности труда.

Задача нашего Министерства – обеспечить встраивание региональных проектов в систему стратегического планирования области, обеспечить мониторинг и синхронизацию выполнения проектов для достижения максимального эффекта от их реализации.

Кроме того, мы являемся ответственными за реализацию нацпроектов по развитию малого и среднего предпринимательства, повышению производительности труда, а также участвуем в проектах «цифровая экономика» и «международная кооперация и экспорт».

Перед нашим министерством, перед всем экономическим сообществом региона стоят масштабные задачи по достижению поставленных целей, на которых остановлюсь более подробно.

Итак, первый национальный проект – **«Производительность труда и поддержка занятости»**. В настоящее время совместно с министерством труда и занятости области ведется работа по формированию его региональной составляющей.

Также планируется привлечь к этой работе промышленные предприятия, деловые и общественные ассоциации, институты развития и иные заинтересованные организации, которые проявят инициативу или откликнутся на наше приглашение участвовать в этом большом деле.

У данного проекта три основные цели:

Первая – *Увеличение роста производительности труда на средних и крупных предприятиях базовых несырьевых отраслей экономики не менее 5% к 2024 году.*

В настоящее время Минэкономразвития России определил основные направления экономики, которые будут принимать участие в нацпроекте. К ним относятся: обрабатывающие производства, строительство, транспортировка и хранение, сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство.

После первых двух лет реализации планируется подключать и другие сектора экономики.

Вторая цель – *Увеличение количества субъектов Российской Федерации, привлеченных к участию в реализации нацпроекта.*

Для полноценной реализации этой цели каждому субъекту необходимо пройти конкурсный отбор и заключить соглашение с Минэком России. Это позволит региону получить финансовую поддержку со стороны федерации.

В настоящее время нашим министерством проводится комплексный анализ приоритетных отраслей экономики региона и отбираются пилотные предприятия. Предприятиям, выразившим желание участвовать в региональной программе, будет оказываться адресная поддержка по созданию программ по повышению производительности труда.

И третья цель – *Увеличение количества средних и крупных предприятий базовых несырьевых отраслей экономики, вовлеченных в реализацию национального проекта.*

По плану для участия в нацпроекте предполагается привлечь со всех регионов России не менее 10 тыс. крупных и средних предприятий.

Для того чтобы стать участником, предприятиям выдвинуты такие требования – это соответствие определенным ОКВЭДам и наличие минимальной прибыли в размере 400 млн. рублей.

Министерство отработывает с такими предприятиями приглашения для участия в региональной программе и нацпроекте.

Для достижения поставленных целей уже сейчас созданы Областной фонд развития промышленности и Региональный центр компетенций в сфере производительности труда.

Областной фонд развития промышленности будет осуществлять работу по аналогии с Федеральным фондом развития промыш-

ленности, а именно, будет предоставлять льготное финансирование. Планируемые условия займа это: ставка – от 1 до 5%, срок – до 5 лет, размер – до 48 млн. рублей.

Для участников нацпроекта откроется возможность получения федерального займа в размере до 300 млн. рублей, при этом процентная ставка в размере 1% будет сохраняться на протяжении всех 5 лет.

В задачи **Регионального центра компетенций в сфере производительности труда** входят подбор лучших практик по повышению производительности труда и внедрение их на предприятиях.

Региональный Центр будет сотрудничать с Федеральным центром компетенций, который содействует в проведении обучения сотрудников предприятий методам повышения производительности труда с использованием инструментов бережливого производства.

Как я уже говорила выше, для вхождения федеральных средств в наш регион, необходимо пройти конкурсный отбор среди прочих региональных программ в Минэке России.

Оказание федеральной поддержки возможно только в отношении 14 регионов ежегодно. Следовательно, нам всем надо постараться, как можно раньше подать заявку.

Сейчас в нашей области работают признанные российские лидеры производительности труда – это «Уральская сталь», «Оренбургнефть», «Гайский ГОК», «Орскнефтеорксинтез», «Оренбургские минералы» и другие. У этих компаний высокий уровень управленческой и технологической культуры, возможность проектного финансирования. Мы надеемся, что они дадут свое согласие участвовать в национальном проекте.

Уважаемые коллеги!

Важнейшим направлением стратегического развития не только нашего региона, но и всего государства, является рост **несырьевого экспорта**.

Внешнеэкономический потенциал является одним из инструментов экономического развития региона. Правительство области уделяет большое значение расширению международных связей, увеличению объёмов международной торговли, позиционированию на международном и межрегиональном уровнях.

Сегодня около 90 стран мира являются стабильными внешне-торговыми партнерами Оренбургской области. Основные из них – это страны ближнего зарубежья.

В товарной структуре экспорта в последние годы преобладали продукция ТЭК, металлы и изделия из них, минеральные продукты, химическая продукция и продовольственные товары.

Сегодня развитие экспорта – это уже национальный проект **«Международная кооперация и экспорт»**.

На региональном уровне куратором этого проекта является министерство культуры и внешних связей области. Мы же, в рамках этой работы, отвечаем за два отдельных направления – это «Промышленный экспорт» и «Системные меры развития международной кооперации и экспорта».

Целью проекта «Промышленный экспорт» по нашему региону является - *Достижение объема экспорта несырьевых неэнергетических промышленных товаров и объема экспорта промышленных услуг в размере 1,5 млрд. долларов США в год. Сейчас экспорт – 1 млрд. долларов США в год.*

Цель проекта «Системные меры развития международной кооперации и экспорта» - *это прирост компаний-экспортеров из числа МСП на 50% к 2025 году по итогам внедрения в 2022 году Регионального экспортного стандарта 2.0.*

Достижение этих целей планируется осуществить за счет развития международной конкурентоспособности промышленных предприятий, мотивации региональных компаний к повышению объема экспорта, реализации пакета отраслевых регуляторных мер и программ ускоренного развития экспорта.

В рамках данного национального проекта, продолжает свою работу **Центр поддержки экспорта Оренбургской области**, созданный в 2017 году. Его основная цель – увеличение экспортного потенциала субъектов МСП и расширение списка количества стран – внешнеторговых партнеров региона.

Уже за 2017– 2018 годы при поддержке Центра были заключены контракты с 19 уникальными субъектами МСП, 4 – из которых ранее не являлись экспортерами. Общее количество контрактов – 24 на сумму почти пол миллиарда рублей.

Центром организовываются бизнес-миссии, подготавливаются переводы презентационных работ на иностранные языки, проводятся экспертизы экспортных контрактов, консультирование.

Сотрудники Центра являются сертифицированными тренерами, которые предлагают, в том числе, опыт работы на зарубежных рынках.

Центр является также проводником к федеральным институтам развития.

Таким образом, сегодня у нас стоит серьезная задача – получить максимальный эффект от реализующихся и запланированных меро-

приятий. Это возможно при самом активном участии всех заинтересованных сторон.

Коллеги!

Развитие малого и среднего предпринимательства остается приоритетным в деятельности Правительства области и министерства.

В прошлом году на господдержку МСП было направлено более 54 млн. рублей. Средства были выделены на развитие инфраструктуры поддержки бизнеса, а также лизинг и возмещение затрат на дневные детские группы в моногородах.

Кроме этого, был создан Центр молодежного инновационного творчества в Ясненском городском округе, который с момента открытия в сентябре прошлого года посетило почти 800 ребят.

Микрофинансовыми организациями профинансировано 154 проекта на общую сумму четверть миллиарда рублей, что позволило создать 300 новых рабочих мест.

Гарантийным фондом области выдано 25 поручительств, а объем кредитов составил почти пол миллиарда рублей.

При содействии Центра поддержки экспорта заключено 18 экспортных контрактов на сумму 430 млн. рублей. В центре поддержки предпринимательства консультационные и образовательные услуги получили более 1 000 предпринимателей.

С 2019 года мы приступили к реализации **Национального проекта по поддержке малого и среднего бизнеса**. Его ключевые задачи – это увеличение к 2024 году в целом по России численности занятых в секторе МСП на 6 млн. человек и увеличение средней продолжительность жизни предприятий с 5 лет до 6-7 лет.

Для нашей области индикатором является прирост к 2024 году численности занятых в малом и среднем бизнесе почти на 60 тыс. человек, а прирост доли МСП в валовом региональном продукте – почти на 3 процента.

На решение этой задачи будут работать как мероприятия федерального проекта, так и разработанные и утвержденные региональные проекты.

Итак, первый региональный проект – **«Улучшение условий ведения предпринимательской деятельности»** - предусматривает вывод из теневого сектора экономики самозанятых граждан, сохранение пониженных налоговых ставок для бизнеса, трансформацию бизнес-инкубаторов, внедрение института бизнес-гида на территории области.

Мы планируем продолжить работу проекта «Скорая помощь предпринимателю». В этом году будет опробован новый подход, команда специалистов будет выезжать на вызовы предпринимателей муниципалитетов. Запрос на помощь и специалистов будет формировать муниципалитет. Органам местного самоуправления необходимо проводить широкую информационную кампанию, чтобы бизнес знал об этом проекте.

Второй проект – **«Расширение доступа субъектов МСП к финансовым ресурсам, в том числе к льготному финансированию»**. Это направление предусматривает многоканальную систему оказания финансовой и гарантийной поддержки.

В настоящее время внедряется широкая линейка новых льготных продуктов для предпринимателей. Размер микрозаймов увеличился до 5 млн. рублей (ранее был – 3 млн. рублей).

Бизнес с основным видом деятельности «обработка», а также работающий в моногородах, соцпредприниматели, предприниматели, осуществляющие экспорт продукции, могут воспользоваться микрозаймом со ставкой в размере от 6,5%.

Областные микрофинансовые организации постоянно работают в муниципалитетах. Поэтому, коллеги, прошу вас направлять к ним нуждающихся в льготном финансировании предпринимателей.

Третий региональный проект – **«Создание системы акселерации субъектов малого и среднего предпринимательства»** – в рамках данного направления будет создан единый Центр развития малого и среднего предпринимательства «Мой бизнес», который объединит на своей площадке все институты развития МСП, акцент будет сделан на создание «Точки кипения» и поддержку экспортной деятельности субъектов МСП и бизнеса в моногородах.

«Мой бизнес» станет центром притяжения всего бизнеса города Оренбурга и области, и понятно, что большая активность будет сосредоточена в нем.

Инфраструктурой поддержки бизнеса в этом году предусмотрено большое количество выездных мероприятий по всей области, поэтому от муниципалитетов нужна заинтересованность в данном вопросе и активное взаимодействие.

Еще в прошлом году мы совместно провели работу по созданию в МФЦ окон для бизнеса и наполнению их новыми услугами организаций инфраструктуры. Но, судя по мизерному количеству оказанных услуг, – это не востребовано предпринимателями.

Поэтому необходимо кардинально поменять отношение к организации работы бизнес-окна, его сотрудником должен быть высококвалифицированный специалист. В марте запланировано большое

обучение сотрудников МФЦ для бизнеса. Этот вопрос стоит на особом контроле.

В рамках проекта более 50 миллионов рублей будет направлено на поддержку бизнеса в моногородах. Мы в январе распределили и довели до вас лимиты. В ближайшее время прошу направить в наш адрес проработанные проекты.

Четвертый проект – «**Популяризация предпринимательства**» – это направление призвано решить такие задачи, как: создание положительного образа предпринимателя, выявление людей, склонных к ведению бизнеса, и их активное вовлечение в предпринимательскую деятельность.

В ближайшее время будет сформирован региональный план реализации информационной кампании по созданию благоприятного образа предпринимательства и стимулированию интереса к бизнесу. Ждем от вас предложения по проведению таких мероприятий в территориях.

Что касается финансирования поддержки бизнеса в целом, то в течение следующих 6-ти лет планируется направить более 1 млрд. рублей.

Уважаемые коллеги!

Это основные направления работы на ближайшие годы в сфере развития малого и среднего бизнеса.

До всех ответственных исполнителей доведены утвержденные региональные проекты, кроме того они размещены в свободном доступе на сайтах Правительства, министерства, инвест-портале и портале МСП.

Сейчас проводится работа по декомпозиции целевых показателей проектов по муниципалитетам. Прошу Вас со всей серьезностью отнестись к данной работе!

Уважаемые коллеги!

В новую оценку эффективности деятельности работы руководителей регионов вошли пять экономических показателей. Среди них – рост объема инвестиций в основной капитал.

Важнейшей задачей нашей работы является формирование **активной инвестиционной политики**, направленной на улучшение предпринимательского климата.

При этом значимый вклад в инвестиционное развитие региона вносят проекты, включенные в Реестр приоритетных инвестиционных проектов Оренбургской области. В настоящее время в данном Реестре состоит 41 проект общим объемом инвестиций более 245 млрд. рублей.

В области сформирована и постоянно совершенствуется законодательная база поддержки и стимулирования инвестиционной деятельности. Наиболее востребованными мерами поддержки для инвесторов, по-прежнему, остаются льготы по налогу на прибыль, налогу на имущество организаций, а также предоставление земельных участков в аренду без торгов.

Оренбургская область активно участвует во всех федеральных инициативах, прилагая серьезные усилия для обеспечения максимально благоприятных условий инвесторам.

В 2018 году наш регион в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в субъектах РФ поднялся на 5 позиций.

Одним из масштабных мероприятий, проводимых министерством в декабре прошлого года, стал Международный форум «Оренбургье - сердце Евразии».

Уважаемые друзья!

Очередной Форум не за горами, поэтому обращаю особое внимание глав муниципалитетов, что подготовка к его проведению не ограничивается участием в выставочной экспозиции.

Ждем от вас большей активности по инициированию подписания соглашений. Поэтому прошу уже сейчас прорабатывать этот вопрос.

Вопрос диверсификации экономики монотерриторий и их социально-экономическая ситуация, по-прежнему, находятся у нас на особом контроле.

В связи с этим, в прошлом году был разработан паспорт региональной программы «Комплексное развитие моногородов Оренбургской области» на 2018-2020 годы.

Результатом реализации данной программы в прошлом году стало создание более 9 000 новых рабочих мест и привлечение около 30 млрд. рублей инвестиций.

Первые итоги Программы будут подведены 1 марта в рамках межведомственного совета при Губернаторе области по вопросам развития моногородов, который пройдет в г.Ясном.

В связи с чем, главам моногородов необходимо подготовить свои отчеты по выполнению мероприятий и достижению показателей за 2018 год.

В настоящее время, Фонд развития моногородов готовит новую редакцию Программы. Поэтому обращаюсь к представителям

моногородов, – как только изменения будут доведены до субъектов, необходимо провести актуализацию ваших действующих Программ.

Уважаемые коллеги!

В прошлом году министерством была продолжена работа по созданию и развитию **территорий опережающего социально-экономического развития в моногородах Оренбургской области.**

12 февраля этого года подписано Постановление Правительства РФ о присвоение статуса ТОСЭР еще одному моногороду - Ясному. Это уже вторая такая территория в Оренбургской области.

Льготное налогообложение ТОСЭР позволяет привлечь новых инвесторов и создать новые рабочие места.

Так, по итогам прошлого года резиденты ТОСЭР «Новотроицк» (предприятия – Оренбургский пропант и Новотроицкий содовый завод) создали 61 рабочее место и привлекли более полутора миллиарда рублей инвестиций в экономику моногорода.

Наш регион принимает участие в **развитии государственно-частного партнерства**, используя в основном механизм концессии.

В последнем проведенном рейтинге по уровню развития ГЧП в субъектах РФ, Оренбургская область заняла 35 место среди всех регионов.

Однако практика реализации механизма ГЧП у нас недостаточно развита.

Всего в области реализуется 81 концессионное соглашение. В том числе в 2018 году заключили 12 соглашений, это – Беляевский, Переволоцкий, Первомайский, Кваркенский районы.

Для решения поставленных задач и выстраивания эффективной работы на местах, крайне важным является наличие квалифициро-

ванных специалистов, владеющих действующим законодательством о ГЧП.

В этой связи, с 28 февраля по 1 марта этого года Московским Центром ГЧП будет проводиться повышение квалификации по программе государственно (муниципально)-частного партнерства.

Прошу глав муниципалитетов направить на данное обучение сотрудников администраций, сельсоветов, муниципальных унитарных предприятий, ответственных за данное направление.

Коллеги!

От активной позиции муниципальных органов власти, оперативности в решении текущих вопросов складывается впечатление об инвестиционном климате региона в целом.

Поэтому в прошедшем году принято решение о начале проекта по оценке состояния инвестиционного климата в муниципалитетах – **Регионального рейтинга состояния инвестиционного климата в муниципальных образованиях.**

В его опросах приняло участие более 1200 респондентов из 41-го муниципального образования области.

Рейтинг наглядно показал различия в подходе к работе по вопросам инвестиционного и предпринимательского климата со стороны руководства муниципальных образований, позволив выявить как победителей, так и явных «аутсайдера». И это не просто слова.

Лидерами данной оценки стали Ташлинский, Оренбургский и Беляевский районы.

Большая часть территорий активно участвовала в Рейтинге, своевременно предоставляя и базу респондентов, и статистическую информацию. Есть территории с пассивным участием.

Проведенный рейтинг – это не разовое мероприятие. Он будет проводится ежегодно, поскольку отражает реальную картину конкурентной борьбы муниципалитетов за инвесторов.

Уважаемые друзья!

Немаловажный вопрос нашей работы - **развитие энергетического комплекса** области. Здесь реализуются два основных направления - это развитие альтернативной энергетики и внедрение энергосберегающих технологий. Наш регион сегодня является лидером в России по развитию солнечной генерации.

В Оренбургской области функционируют 7 солнечных электростанций суммарной мощностью 195 МВт.

В период до 2020 года планируется строительство ещё 5 солнечных электростанций в Переволоцком, Соль - Илецком, Домбаровском, Оренбургском районах области, после чего суммарная мощность всех СЭС на территории Оренбуржья превысит 250 мегаватт.

Дальнейший ввод объектов альтернативной энергетики приведет к созданию экологически чистой генерации и увеличению налоговых поступлений в бюджеты всех уровней.

Основными задачами муниципалитетов в текущем году являются: безусловное выполнение программ по энергосбережению, заключение и исполнение энергосервисных контрактов.

Одной из задач, поставленных Президентом и Правительством Российской Федерации, является развитие **рынка газомоторного топлива**.

Компримированный природный газ является самым дешевым альтернативным видом моторного топлива. Его использование ведёт к сокращению затрат, снижению выбросов вредных веществ, позво-

ляет одновременно сдерживать тарифы перевозчиков и сохранять на низком уровне цены на проезд в общественном транспорте.

На сегодняшний день в области построены 9 автомобильных газовых наполнительных компрессорных станций.

Перед нами поставлена задача довести к 2024 году количество таких заправок до 33-х. А в планах текущего года – довести количество транспорта на газомоторном топливе до 945 единиц.

Прошу муниципальные образования подготовить и направить нам предложения по переводу муниципального транспорта, дорожно-коммунальной техники, такси, а также пассажирского транспорта, на газомоторное топливо.

Одним из важных направлений нашей совместной работы является **организация транспортного обслуживания населения**.

Основная работа министерства в прошлом году была направлена на обеспечение равной доступности пассажирских услуг всем слоям населения области, организацию качественного и безопасного транспортного обслуживания и оказание мер государственной поддержки в сфере пассажирского транспорта.

Продолжает свою деятельность региональная авиация. С 2013 года перевезено более 400 тысяч пассажиров.

В 2019 году нашими главными задачами в транспортной сфере являются стабильная, безопасная и качественная работа пассажирского транспорта; обеспечение транспортным обслуживанием жителей сельских поселений, которые порой не могут попасть в районные центры.

Обращаю также ваше внимание, что с 1 марта текущего года вводится лицензирование всех перевозок пассажиров автобусами.

Поэтому, если в муниципальных образованиях перевозки осуществляются по заказам, теперь они тоже подлежат лицензированию.

Еще одно приоритетное направление нашей совместной работы – повышение качества и доступности **оказания государственных и муниципальных услуг** в Оренбургской области.

В 2018 году завершилась реализация майского Указа Президента России № 601.

Оренбургская область в установленные сроки и в полном объеме выполнила все мероприятия.

Следующим этапом является цифровизация, приоритетом становится электронный документ над бумажным носителем. В связи с чем, необходимо увеличить долю оказания государственных и муниципальных услуг в электронном виде и в МФЦ.

У нас в области все еще преобладает показатель предоставления услуг в органах власти.

Основные задачи на 2019 год по развитию системы МФЦ были подробно рассмотрены вчера на итоговом совещании представителей сети многофункциональных центров Оренбургской области. Кратко перечислю их:

1. Оказание услуг по комплексному запросу – когда заявитель имеет право в одном заявлении указать о необходимости получения нескольких государственных или муниципальных услуг через МФЦ;
2. Оказание услуг по принципу экстерриториальности. То есть, независимо от прописки и места проживания, заявитель может обратиться в любое МФЦ за государственной или муниципальной услугой по месту пребывания.
3. Электронное взаимодействие МФЦ с органами власти.

4. Возможность оплаты в МФЦ налогов и государственных пошлин.

Уважаемые коллеги!

С целью учета мнений предпринимательского сообщества при осуществлении нормативного правового регулирования в регионе проводится **оценка регулирующего воздействия** проектов нормативно правовых актов.

Следует отметить, что по итогам прошлого года сохранилась положительная динамика роста проектов, прошедших процедуру ОРВ. Оренбургская область вошла в группу регионов, показавших высший уровень качества проведения ОРВ.

Министерством составлен рейтинг качества проведения ОРВ и экспертизы в муниципальных образованиях за прошлый год. Он представлен на слайде. Три территории – это г.Оренбург, Оренбургский и Сакмарский районы вошли в группу с высоким уровнем. Большая часть территорий попали в группу с хорошим уровнем проведения указанных процедур. Однако у ряда муниципальных образований – удовлетворительный уровень.

Учитывая, что данная работа оценивается бизнесом в рамках формирования Национального рейтинга, убедительно прошу не забывать эти вопросы.

Среди приоритетных направлений деятельности Правительства Оренбургской области – **создание благоприятной конкурентной среды.**

В декабре 2017 года Президентом утвержден Национальный план развития конкуренции на 2018 – 2020 годы. По сути – это новые задачи к реализации Стандарта развития конкуренции, которым мы совместно занимались в предыдущие годы.

В текущем году нам предстоит актуализировать региональную и муниципальные «дорожные карты», а также внедрить в своей деятельности эффективный инструмент профилактики нарушений антимонопольного законодательства – систему антимонопольного комплаенса.

Подробнее об особенностях данной работы расскажут коллеги Управления федеральной антимонопольной службы по Оренбургской области.

Коллеги!

Впервые в текущем году Минфином России был сформирован рейтинг регионов **по уровню финансовой грамотности**. Он был представлен в рамках российского инвестиционного форума в г.Сочи. Оренбуржье вошло в группу с хорошим уровнем, теперь задача – перейти на ступень выше.

Правительство области проводит планомерную работу по повышению уровня финансовой грамотности населения.

Реализуется проект онлайн трансляций с использованием инфраструктуры библиотек муниципальных образований области.

Данный инструмент позволяет оказать грамотную консультационную помощь жителям сельских поселений без необходимости выезда за пределы населённого пункта. За одну встречу мы вовлекаем около 100 библиотек. Если в каждую придет хотя бы 10 человек, то охват составляет около тысячи человек.

Прошу представителей экономических блоков муниципальных образований активно вовлекать наших жителей, взять под свой контроль решение технических вопросов, предлагать интересующую тематику. В текущем году таким же образом планируется повышать финграмотность предпринимателей.

В числе приоритетных задач - **развитие потребительского рынка области.**

В текущем году наша общая задача – сохранить на данном рынке стабильность, развивать многоформатную торговлю, стимулировать предпринимательскую активность, поддерживать местных товаропроизводителей.

Следует уделить внимание дальнейшему развитию нестационарной торговли и стремиться к сокращению диспропорции в обеспеченности торговыми площадями.

Одним из главных вопросов остается – обеспечение торговым обслуживанием и социально значимыми товарами жителей сельских территорий.

В этом году из областного бюджета на данные цели выделено 9 миллионов рублей. Финансирование направлено на возмещение стоимости ГСМ при доставке товаров в отдаленные и труднодоступные сельские населенные пункты, а также населенные пункты, в которых отсутствуют торговые объекты.

Одной из мер по расширению каналов сбыта и формирования конкурентной среды является выставочно-ярмарочная деятельность.

Хочу отметить продуктивную работу органов местного самоуправления по проведению ярмарок «выходного дня». Такой формат рыночной торговли востребован у потребителя, и нам следует активно работать в данном направлении.

Выражаю благодарность коллегам муниципальных образований за совместную работу по организации проведения значимых для области мероприятий. В текущем году предстоит реализовать не менее интересные проекты.

В целях противодействия незаконному обороту промышленной продукции, защите потребительского рынка области от контрафакта и фальсификата, продолжает работу комиссия под председательством Губернатора области.

В 2019 году вводится обязательная маркировка некоторых товаров. Среди которых – табачные изделия, обувь, предметы одежды, парфюмерия, автомобильные диски. Поэтому, необходимо своевременно информировать участников оборота данных товаров. Это позволит бизнесу заранее приобрести требуемое оборудование, обновить внутренние учетные системы и обучить своих сотрудников.

В рамках антитеррористической защищенности следует провести обследование и категорирование торговых объектов, включенных в областной перечень. А это более 500 объектов.

Работа эта объемная и трудозатратная, требует оперативного взаимодействия с органами контроля и бизнес-сообществом.

Уже сейчас министерством проведены рабочие встречи с участием заинтересованных органов (Росгвардии, МЧС) и правообладателей торговых объектов в центральной и северо-западной зонах области. На следующей неделе – планируется на востоке области.

И еще одна важная тема – с 3 июня текущего года в Оренбургской области будет отключено аналоговое телевидение. Регион переходит на цифровое вещание.

Специалисты муниципалитетов должны вести оперативную работу с руководителями торговых предприятий по вопросу наличия оборудования для приема цифрового сигнала и прорабатывать вопросы граждан.

Частью потребительского рынка является алкогольный рынок. Его инфраструктура представлена на слайде.

В прошлом году министерством проведено более 1000 проверок в отношении 77 организаций. В 53-х из них установлены нарушения.

В целях пресечения нелегального оборота алкогольной продукции продолжается проведение совместных рейдов муниципальных образований и Управления МВД области. По итогам этой работы за прошлый год изъято более 80 тысяч литров алкогольной и спиртосодержащей продукции.

Несколько слов **о закупках для государственных и муниципальных нужд.**

В 2018 мы продолжили работу по совершенствованию механизмов контрактной системы в регионе, расширению доступа участников к госзакупкам, увеличению доли закупок у субъектов малого предпринимательства, работали над сокращением задолженности, сложившейся в муниципальных образованиях перед бизнесом.

Проведено порядка 17 тысяч конкурентных процедур, по итогам которых достигнута экономия бюджетных средств в размере более 7%.

Эффективно сработали мы и в отношении совместных закупок.

Напоминаю, что в 2018 году принято постановление Правительства Оренбургской области о проведении совместных конкурсов или аукционов для обеспечения государственных нужд. Согласно данному документу наша с вами работа в 2019 году будет нацелена на совместные закупки!

Кроме того, не забываем и про работу с учреждениями уголовно-исполнительной системы. Продолжаем работать в этом направлении, а кто еще не начинал, прошу активизироваться.

Несмотря на то, что к началу этого года практически отсутствовала кредиторская задолженность, вопрос своевременной оплаты по

заключенным госконтрактам и договорам остается открытым. И для этого в районах активно внедряется система АИС «Государственный заказ Оренбургской области».

Еще один не простой вопрос – закупки у субъектов малого предпринимательства. К 2020 году мы должны увеличить их долю не менее чем в 2 раза по сравнению с 2017 годом (порядка 45%).

В рамках утвержденной Правительством России «Концепции повышения эффективности бюджетных расходов» в 2019 – 2024 годах, предусматривается:

- внедрение «электронного магазина», как в отношении закупок малого объема, так и более крупных закупок;
- обязательное формирование и подписание документов об исполнении контрактов в Единой Информационной Системе при казначейском исполнении.

Обращаю Ваше внимание, что на сегодняшний день уже принято решение о внедрении электронного магазина в регионе – это Автоматизированная информационная система «Портал поставщиков». Доведите эту информацию до своего бизнеса, начинайте работу уже сегодня, чтобы не остаться без поставщиков завтра.

В ближайшее время мы проработаем возможность подписания документов о приемке контрактов посредством Модуля исполнения контрактов.

Прошу Вас настраиваться на эту работу. Все мы вместе движемся по направлению к «цифровому пространству»!

Уважаемые коллеги!

Я озвучила лишь некоторые из приоритетных направлений нашей деятельности, которых в совокупности гораздо больше.

Для достижения максимальной эффективности нашей работы необходимо продолжать скоординированное и слаженное взаимодействие по любому вопросу деятельности.

Над всеми поставленными задачами необходима совместная и результативная работа. Ведь цель у нас остается прежней – повышение качества жизни населения области.

Благодарю за внимание!